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Uj vasutak.
— szepi. 24.

Az ország minden részében uj 
helyiérdekű vasutak építéséről gon­
doskodnak. Szerte az országban 530 
kilométer terjedésű uj vasutat épí­
tenek.

A vállalkozás újra kedvet ka­
pott és bátorságot merített a cselek­
vésre abból a körülményből, hogy 
a közlekedési ügyek legfőbb inté­
zése oly férfiú kezébe került, aki 
a gyakorlati élet követelményei 
tartván szem előtt, ezekhez alkal­
mazkodva intézi az ügyeket. Nálunk 
ahol a fővasutak ki vannak építve, 
csakis a helyiérdekű vasutak körül 
nyilvánulhat a vasútépítés keretében 
a magántevékenység, amelynek 
ezidőszerinti élénkebb lüktetésétkü 
lönösen akkor látjuk határozottabban 
kifejezésre jutni, ha szem ügyre 
veszszük azokat a vasutakat, ame­
lyek már épülnek, vagy a közel 
jövőben kerülnek kivitelre, vagy 
végre az előkészítés oly stádiumá­
ban vannak, hogy létrejöttük bizto 
sitottuak mondható. Annyi valóság, 
hogy néhány hónap alatt több 
olyan vasútnak a kérdése jutott 
dűlőre, amelyek évek óta hasztahn 
várták létesüléstiket,

Az épülő itj vasutak, amelyek 
egy része még 1903-ben adatik át 
a forgalomnak, a következők :

A nagybánya-felsőbányai helyi 
érdekű vasút (9.2 kilométer), amely 
nagy hasznára lesz a Nagybánya 
vidékén szépen fejlődő ércbánya 
szatnak, továbbá a szlavóniai dráva 
vidéki keskenyvágányu helyiérdekű 
vasút vörösmajor vocsini, vörösma 
jor orahovicai és humilán-drenováci 
szárnyvonalai. (51.6 kilométer. Ezek 
a vonalak a nagyfontosságu szlavó 
aiai erdőipar érdekeit szolgálják és 
ügyeimet érdelmelnek abból a szem

pontból is, hogy minden államse 
gitség nélkül létesültek. Vgyancsak 
most építik a 61.3 kilométer hosszú 

i r egy 11 áza-vásár osnam é n y i helyi 
érdekű vasutat, amely a Nyirvidék 
mezőgazdaságának fejlődését van 
hivatva elősegíteni, végre az 50.5 
kilométer hosszú kaposvári-barcsi 
helyiérdekű vasutat és a 29.3 
kilométer hosszú kecskemét-lajos 
mizsei helyiérdekű vasutat, mely utób 
binak az a nevezetessége, hogy általa 
az ujrendszerü motoros üzem egészen 
a íöváros területére jut Miután a 
legutóbbi napokban adták meg rá a 
közigazgatási bejárás alapján az 
építési engedőimet, ide sorozható 
még a 47.6 kilométer hosszú eszék- 
djakovár vrpoljei helyiérdekű vasút- 
Húsz év óta vajúdik már ennek a 
vasútnak a létrejötte és most. hogy 
végre megépítik, ezzel is megnyug­
tató elintézést nyer a horvátoknak 
az a gyakran hangoztatott panaszuk, 
bogy a magyar kormány keveset 

I törődik a társországok közlekedési 
érdekeivel.

Az építés alatt álló uj 
dekli vasutak hossza tehát 
figyelmen kívül elhagyott 
összekötő vonallal együtt 
kilométer.

A következő két 
vasútnál már az ősz 
törvényhozás elé lesz 
az engedélyezésükre 
javaslat :

Szatmár-Bikszád 51.6 kilométer 
Mocsolád Siófok 73 kilométer. E 
vasutak hossza 124.6 kilométer.

Végre biztosítva van a követ 
kező két helyiérdekű vasútnak rövid 
időn belüli létrejötte : Nagykároly- 
Mátészalka Csap 87,1 kilométer, 
Eger Pu took 69,5 kilométer. Ezek­
nek a hossza 156.6 kilométer.

Ha már most a felsorolt ada­
tok szerint számba vesszük egyrészt

lielyiér- 
egy itt 

kisebb 
124.6

helyiérdekű 
folyamán a 
terjeszthető 

vonatkozó

a már épülő vasutakat, másrészt 
azokat, a melyek már közelebb 
engedélyezve lesznek és végre azo 
kát, amelyek az előkészítésnek igen 
elő relic'ad ott stádiumában vannak, 
azt látjuk, hogy nem kevesebb, mint 
530.8 kilométer uj helyiérdekű 
vasút létesül.

Nálunk szokássá vált a helyi 
érdekű vasutakról bizonyos kicsiny- 
léssel beszélni. A közvélemény a 
helyiérdekű vasutak körül itt-ott 
előfordult visszaélésekből fakadt el­
lenszenvét átvitte magára az intéz­
ményre nem gondolva azzal, hogy 
ilyképp veszélyezteti a további fej­
lődést.

Pedig ezeknek a vaiutaknak az 
ország közgazdasági életében igen 
nevezetes szerepük jut. És jóllehet 
nem tagadható, hogy a helyiérdekű 
vasutakról szóló 1880. évi XXXI. 
törvénycikk meghozatala óta a vasút 
építés terén nagy haladás észlelhető 
mégis azt kell mondani, hogy távol­
ról sem történt annyi, amennyinek 
történnie kellett volna, mert Magyar 
országnak még legalább 10.000 ki- 

I lométer vasútra vau szüksége. Ez 
( sem volna sok. igaz, hogy ezeknek 
j a megépítése áldozatokat követel 
j úgy a társadalomtól, mint az állam- 
1 tói. De ha közelebbről nézzük ezeket 

az áldozatokat, azt találjuk, hogy az 
érdekelt vidékekre nézve a vasút­
nak közvetlen haszna mindig föléri 
a hozzájárulást, amely rendszerint 
10 százalék körül mozog, de soha 
sem emelkedik a törvény szerinti 
20 százalék maximumra. Ami kiilö 
nősen az államot illeti, ez is meg­
találja a maga hasznát részint abban 
hogy minden uj helyiérdekű vasút 
uj forgalmat hozván az államvasu­
taknak, emeli ezeknek a jövedelme 
zőségét, részint abban, hogy a for­
galmi és üzleti élet minden térj esz-

DÁNIEL! Debrecen piac-utca 49 szám
o a főpostával szemben, o
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kedése alkalmas lévén javítani a 
a polgárok anyagi helyzetén, ez ál 
tál fokoztatik egyúttal ezeknek az 
adózó képessége.

A kereskedelemügyi miniszter 
ismeretes intézkedései a helyiérdekű 
vasutak ezidőszerinti gőzmozdonyu 
üzemének motoros üzemre való át 
alakítása tárgyában, egy oly váltó 
zásnak teszik kiindulási pontját, 
amely egészen más alapra fogja he­
lyezni az egész helyiérdekű vasút 
ügyet.

Általánosan tudva van. hogy a 
magyar helyiérdekű vasutakon a 
bevételek túlnyomó részét a sze 
mélyforgalom szolgáltatja és mégis 
ennek a he yes lebonyolítása érdé 
kében történt eddig a legkevesebb. 
A szokásos két vonat nem felel 
meg az igényeknek, de a személy 
forgalom céljainak cn él több vona 
tót rendelkezésre bocsátani nem le 
hetett a vegyesvonatok rendszere 
miatt, amely nagy üzemi költségek 
kel jár. Ezen a bajon segíteni fog a 
motoros tizem behozatala, amely a 
vasút jövedelmezése szempontjából 
döntő tényezőt tevő személyforgal 
mat az eddiginél aránytalanul gyor 
sabbá és sűrűbbé fogja tenni. — 
Lehetővé fog válni a vasút gazda 
ságosabb kihasználása és a személy 
forgalom fejlesztése folytán lényege 
sen emelkedni fog a helyiérdekű 
vasutak rentabilitása.

Es ha majd az uj viszonyok 
között látni fogják, hogy a helyiér­

dekű vasutak meg nem mérhető köz 
gazdasági hasznukon felül, m ut űz 
leti vállalatok is megállják helyüket 
nemcsak a töke és a vállalkozás 
fognak ebből ösztönzést meríteni, 
de módosulni fog a helyiérdekű 
vasutakról táplált az a kicsinylő 
fölfogás is, amely ma uj vasutak 
létesülésének egyik akadálya.

szeptember 28.
— Folytatólagos minisztertanács. Pén­

tek délelőtt Tisza István gróf miniszter­
elnök elnöklésóvel folytatólagos minisz­
tertanács volt, melyen a kabinet vala­
mennyi tagja részt vett.

— A németországi kereskedelmi szer­
ződés. Ausztria, Magyarország és Né­
metország között a kereskedelmi szerző­
dési tárgyalások értesülésünk szerint ez 
évi október 13-án veszik kezdetüket. A 
tárgyalások Drezdában lesznek.

— Országgyűlés Budapesti tudósi­
tőnk jelenti: Az országgyűlés október 
10 én ül össze. Addigre elkészül a nép 
oktatási törvény tervezet, mely az ülések 
egyikében kerül a Ház elé. Berzeviczy 
kultuszminiszter törvénytervezetét nagy 
érdeklődéssel várják képviselői körökben.

— A takarmácybivite'i tilalom, Ber­
linből távirstozzák, hogy a német mü- 
takarmány-nsgy kereskedők egyesülete 
memorandumot adott át fíülow kancel­
lárnak a magyar takarmánykiviteli tila­
lom ügyében. A németek azt óhajtanák, 
ha a tilalmat csak a szénára és szalmára 
szorítanák, úgy mini 1890 ben, s egy­
szersmind azt kérik a kancellártól, hogy 
az ideihez hasonló tilalom kibocsájtását 
az uj magyar-osztrák-német kereskedelmi 
szerződésben tegyék lehetetlenné.

Politikai mozgalmak.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept. 24.
A tegnap megkezdett kormány ta­

nácsot a miniszterelnöki palotában ma 
délelőtt tiz órakor folytatták. A konfe­
rencián ma is a kormány valamennyi 
tagja részt vett. Tegnap a költségvetés­
sel foglalkoztak, ezzel azonban csak any- 
nyiban, hogy egynémely elvi kérdés fe­
lett kellett dönteni. Ezeknek a sorába 
tartozik a tisztviselők fizetésemelésének 
és a vasutasok szabályozott illetményei­
nek miként való beillesztése. A mai foly­
tatólagos tanácson a sztrájkok dolgában 
is döntött a kormány IILronymi Károly 
kereskedelmi miniszter előterjesztésére. 
Hogy a döntés milyen irányban történt,, 
azt már a legközelebb tudjuk meg.

* * *
*

A Lloyd-klubban tegnap élénk élet 
uralkodott. Annak az eleve való meghir­
detése, hogy a kormány tagjai csütör­
tökre teljes számban gyűlnek egybe a 
fővárosba, számos szabadelvüpárti képvi­
selőt hozott fel Búd ipestre. A párthelyi­
ségben megjelent Tisza István gróf kor­
mányelnök és IChuen-Héderváry gróf a 
király személye körüli miniszter is. A 
megjelent párttagokra kellemes benyo­
mást keltett, hogy az 1904. évi költség- 
előirányzat nem fog deficittel zárulni, bár 
a tisztviselők és a vasutasok fizetésren­
dezése jelentékeny módon terhelte meg 
a büdzsét és az ezidei termés rendkívül 
gyenge volt. Általában véve is a költ-

Nyári románc.
Piereit és Piero nagyon szerették j 

egymást, de — nem mindig . . . Néha j 
csaknem hHálós ellenségei voltak egy- ' 
másnak, csupa szerelemből.

Került-fordult a szerelmük szeszé- j 
Íves állapotában olyan korszak is, ami­
kor engesztelhetetlen gyűlöletet fogaditt 
eeyik a másik ellen és erre c ég ok volt, 
ha Piero megfordult egy leány után, 
vagy Piereit kacér pillantást vetett egy 
fiatal emberre.

*

Csendes, derűs alkonyra, csodás 
nyári est következett ... Az elpihenő 
természet olyan volt, mint egy nyuga­
lomra készülő szép asszony : lázasan pi- 
kegett duzzadó keble és ereiben izzó, 
forró a vér.

Pierett és Piero a vízparton ültek.
A folyócska ringó tükrében remegve 

látszik a csillagos ég, amelyen néha 
fénysávot hasit egy megszédült csillag­
szem és olyan boldogan nevetnek, ami­
kor árnyékaik csókolóznak a vízben.

Most épen az az időszaka volt sze­
relmüknek, amikor Piero h .hozás nélkül 
beismerte, bogy Pierettjének szőke haja 
a legszebb ékesség, amely csak valaha 
i yen leányfejet díszített, valamint igaz 
az is, hogy Pierett édesen mosolygó arca 
csókos szája és kacsintó szemei határo­
zottan méltók a szépség c fejedelmi bej- 
koronájához.

1 >e Pierett ia hizelgő módon gon­
dolkozott Piercjft selyem-bajuszáról, a 
mely tagadhatatlanul édesen csikland, ha 
csókol . . .

A nyári est keritő bubája rátere­

gette veszedelmesen csábító hálóját a 
balga szerelmes szivekre; természetes 
tehát, hogy ártatlanok mindazok az aj­
kak, amelyek mohón csókot keresnek 
csókvágyó ajkakon.

Pierett szerencséje, hogy azok a 
csacsogó hullámocskák reggelre messze 
lesznek innen. Istenem, mi mindent tud­
nának azok beszélni a viz-merő leányok­
nak. Odalenne a jó hire.

Mikor a város ódon órája már so­
kat ütött, elváltak és egy-kót bucsucsók 
után szívesen köszöntették egymást.

— Jó éjszakát, Pierro!
— Szép álmokat, Pierett!
És hazamentek.*
. . . Pierett ledobta könnyű ruhács­

káját és nehány percig úgy maradt ing­
ben és egy szál szoknyácskában. Telt 
karjai puhák, melegek, a nyaka kacér, 
hófehér kis leánynyak . . . No nézd, 
még kilesi vaiaki.

Sietve elhúzza ablakán a függönyt, 
amire homályosan vetődnek rá szép tes­
tének körvonalai.

Aludni feküdt a kis lány és csúnya 
ijesztő álma támadt. így nem teljesült a 
Piero jó kívánsága !

Ott folytatódott a vízparton, ahol az 
es,;e félbenmaradt. Piero, a lábainál he­
verő jó Piero véletlenül a vízbe esett, 
ahonnan szivszaggatóan csengett :

— Segíts Pierett, segíts édesem !...
De bizony Pierett nem tudott segí­

teni. cs;.k a kezeit tördelte kétségbeeset­
ten, lehetetlenül a vízparton és Piero — 

j befulladt . . .
Ekkor felébredt.

! Megdörzsölte szép szemeit és a rossz

álmot egy forró könnyel próbálta lemos­
ni. Majd megmagyarázni igyekezett az 
álmot — mert a szerelmesek nagyon is 
hisznek az álmok jelentésében — és azt 
gondolta, hogy az ő álma betegséget 
jelent.

Sietve öltözni kezdett, hogy meg­
tudja nem érte e valami baj Pieroját...

. . . Aki ezalatt Pierrettért aggódott 
szegény. A szerelmesek rokongondolko­
zása folytán 6 is olyasmit álmodott, hogy 
az ő szive Pierettje esett a viz be és jó­
maga az ijedtségtől szinte megkövülve 
nézi, mint küzd a szegény gyermek a 
mohó hullámokkal, amelyek olyan alat­
tomos szelídséggel és biztonsággal nyel­
nek el mindegyre többet belőle . . .

Gyorsan magára kapta ruháit és 
elment megnézni, mit csinál Pierett. A 
főúton ment lassan, valami balsejtelemtől 
szomorúan.

A leány jobban sieteth 0 rövid ke­
rülő utón futott, megtudni a valót.

Korán reggel volt. Fölséges nyu­
galom uralkodott még a városon, bár a 
nap már kezdte szórni aranyos sugarait 
a hegyek mögül.

A leány Piero lakását üresen találta. 
Ez rém szokott olyan korán kelni, a 
miért Pierett eddig aggógó kis szivét a 
keserűség és harag töltötte el.

— Lám, lám . . . Megcsalt a háta­
ién ! . . .

Piero pedig, aki a leány lakásán 
I részesült hasonló meglepetésben, féltőké • 
1 nyeri szitkozódott.

— Nincs itthon !... Megcsalt a nyo­
morult ! . . . a kígyó !

Honti Henrik-
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ségvetés egyensúlyának hire kellemes 
szenzációja a megkezdődött évadnak. 
Kbuen-Héderváiy Károly gróf a délután 
elutazott a fővárosból és holnap este 
Tisza István gróf kormányelnök is el­
hagyja Budapesiet, a hová csak október 
elejével tér vissza állandó tartózkodá­
sára.

* **
Az erdélyi románok pártalakulásá- 

jói cikkeznek most nagy sűrűén a bu- 
karét ti lapok. Azon panaszkodnak egyér­
telműen, hogy amig a fajmngyaroknál 
mint a gomba teremnek a különféle pár­
tok, a magyar kormány a románoknak 
nem engedi meg külön nemzetiségi párt 
alakitását. A magyar kormány szerintük 
tévesen értelmezi a kiegyezési törvényt 
és azt vitatja, hogy Magyarországon a 
pártok alakulása nemzetiségek szerint 

tilos. __
A mig a románok a képviselővá­

lasztásokkal szemközt pressziv magatar­
tást tanúsítottak, a törvénynek ilyen ér­
telemben való értelmezése hidegen hagyta 
a nemzetiségeket, de most hogy a romá­
nok is részt akarnak venni az általános 
képviselőválasztásokon, a magyar kor­
mány jelzett felfogását nagyon sérelmes­
nek tartják. Mindez azonban nem riasztja 
vissza a magyarországi románságot, hogy 
mindenütt, a hol csak tehetik, jelöltet 
állítsanak.

Az anyakönyvi törvény
revíziója

Az állami anyakor,yveferől rendel­
kező törvénynek egy sarkalatos hibáját 
Töparélja ki azon törvényhozási intézke­
dés, mely a nálunk célszerűtlennek bizo­
nyult jegyzőkönyvi bejegyzés eltörlésé-
T. , a rovaíos anyakönyveket lépteti 
életbe.

Nem kívánjuk az állami anyaköoyv 
rek vezetésének jogosultságát és szüksé­
ges voltát bizonyítani, az elmúlt évtized 
.fonyság rá, hogy életbeléptetésével egy 
fég érzett közszüksóglet nyert kielégítést 
s hogy most mégis változtatni kell rajta, 
ez nem azt bizonyltja, hogy az intéz­
mény nem vált be, hanem igenis a mel- 
ien tanúskodik, hogy az feltétlenül s 
annyira átment már a nép vérébe, hogy 
egészen bele ke l illeszteni állami igazga­
tásunk keretébe, s akként kell alakilag 

#-s, idomítani, hogy e tekintetben is meg- 
e.eljen a mi viszonyainknak.

Az anyakönyvi törvény módositá- 
ara vonatkozó törvényhozási intézkedés 

ati *z eiv érintetlenül hagyása mellett 
’zárolag az alaki részre terjeszkedvén

JS ebb61 8 “ jeg.yz6k egy súlyos 
foglalkoz 8zemPon^ől kívánnunk azzal

L, 4 kinek dolga volt az állami anya- 
onyvr hivatalokban, tapasztalhatta, hogy 

anyakonyveink vezetése nemcsak fárasztó 
s hosszadalmas a mai alakban, de egy- 

utta. célszerűtlen is, ennélfogva üdvös 
munkát végezett a belügyi kormányzat, 
midőn az anyakönyvek vezetése dolgában 
Éfery uj, a mi viszonyainknak jobban 
titja 6 recdszer me8hon06Ítását bizío-

A végrehajtási utasítás most van
at.- ayi,s,mivel a belügyminisztérium 

e'g>ik kipróbált szakemberét bízták meg 
ezen utasítás elkészítésével, erős a hi­
tünk, hogy az egész anyakönyvvezetés 
úgy Jeszen a községi igazgatás keretébe 
peillesztve, hogy azt a vezetésre hivatott 
JeP’zök egyébb teendők hátránya nélkül, 
sokkal könnyebben végezhetik el, s azok 
vezetése sokkal kevesebb időt veend 
igénybe, mint a jelenben.

Anyakönyveink mostani alakjában 
két nagy hiba van; az egyik, hogy sok 
írást igényel és még sem ölel fel minden 
szükséges adatot a másik, hogy annyira 
terjedelmes alakilag is, hogy pár évtized 
alatt sok anyakönyvvi kerületben külön 
helyiségeket kellett volna elhelyezésükre 
építeni.

Hisszük, hogy a végrehajtási utasí­
tás gondoskodni fog arról is, hogy e két 
alaki hiba eltüntettessék.

Jelentékeny előnye az uj törvény­
nek az is, hogy az anyakönyvi kineve­
zések eddigi nehézkes rendjét a köz­
ségekben eltörli s a jegyzőt megválasz­
tásával egyidejűleg, anyakönyvvezetőaek 
nyilvánítja, ugyancsak anyagi megtakarí­
tás az anyakönyvi felügyelői állások 
megszüntetése, ezekre az állásokra való­
ban még az anyakönyvvezetés elmúlt 
kezdő korában sem volt szükség, nem 
lévén ez intézmény rendelkező hatáskör­
rel felruházva,

Kezdettől fogva tudott dolog volt, 
hogy az anyakönyvvi törvény módosí­
tásra szorul B hogy csak kilenc év után 
került rá a sor, annak a bizonysága, 
hogy a jelenlegi kormány elnök nem hive 
sem az időt rabló felesleges munkának, 
sem a felesleges hatáskörrel nem bíró 
állásoknak ; ennélfogva a mint a viszonyok 
megengedték, intézkedett, hogy az anya- 
könyvvezetők két felesleges dologtól meg­
szabaduljanak.

A budapesti meteorlogiai intézet 
jelentése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeptember 23 -án. Enyhe 

idő és elvétve kevés eső várható,

* Tisza István gróf Budapesten. Tisza
István gróf miniszterelnök budapesti 
táviratunk szerint már pénteken éjjel 
hazautazik Gesztre, a honnan valószínű­
leg október első napjaiban költözik fel 
családjával állandó tartózkodásra Buda­
pestre.

; iDomahidy főispán útban hazafelé.
Ma délután 3 órakor fogadja Roose 
weit az Eszakamerikai Egyesült álla

1m.°,..)e,1^ke’ ,a magyar csoportot, 
koztuk Domalmly Elemér főispánt 
es Dohiecky Sándor orsz. képvise 
löt a washingtoni Fehér Házban 
— Washingtonból holnap utaznak 
Newyorkba és 27 én a bosztoni 
kikötőből a Cunard társaság Ivem a 
hajóján utaznak Liverpoolba és innen 
haza. Megérkezésüket Debrecenbe 
október 4 én várják.

* Hajduvármegye közgyük'se. E hó­
nap 20-án tartja Ilaj duvármegye tör­
vényhatósági bizottsága rendes közgyű­
lését. A tárgysorozat 57 pontból áll. ‘ A 
főbbek: a gáláéi ügyből származó deb­
receni átirat, a szervezeti és ügy keze­
lési pótszabály rendelet, az alkalmazottak 
nyugdíjintézete választmányának meg­
alakítása, a vásári helypénzdijszabás na<5 
dúsítása, a törvényhatósági bizottsági tag 
választások elrendelése, a községi és 
körjegyzők dijairól alkotott szabályren 
delot, a győri átirat a községi adófizetés 
kiterjesztése és a házbéradó általánosítása 
iránt, Hajdúböszörmény kérelme március 
15 ének nemzeti ünneppé tételére és az 
egyes városok és községek ügyei. A köz 
gyűlésen a főispán távollétében Rásó 
Gyula kir. tanácsos, alispán fog elnö 
kölni.

De nemcsak az anyakönyvveze'ők, 
a nagyközönség még inkább érezni fogja 
a módosítás jótékony hatását, mert mig 
eddig sokszor órákon át várakozni volt 
kénytelen, mig bejegyzése elkészült, ad- 
dip ez az uj rend életbeléptetése után ki 
részén zárva. A törvény módosítása tehát 
egyaránt szolgálja mind az anyakönyv 
vezetőknek, mind a nagyközönségnek az 
érdekeit.

* Vörös László — ffláv. elnökigazgató.
Kaposvárról jelentik, hogy az ottani sza- 
badelvüpárt vezető fórfiai értesítést kap­
tak, miszerint a város jelenlegi képvise­
lője Vörös László mandátumáról legkö­
zelebb lemond, amennyiben kinevezik a 
Máv. elnökigazgatójává. A kaposvári sza- 
badelvüpárt ez esetben Gajári Ödönt, az 
Ljság szerkesztőjét fogja megkínálni a 
jelöltséggel, akinek ellen jelöltje minden 
valószínűség szerint Sümegi Vilmos a 
Magyarország igazgatója, lenne demok­
rata programmal.

1

■ SÍ

■|



4 1904. szeptember 24.

* Jogászelnök választás. Tegnap dél­
után 4 órakor tartották a Debreceni Jog­
hallgatók Sagitő Egyesületének alakuló 
közgyűlését s a tisztikar megválasztását. 
A gyűlést Dr. Jászy Viktor jogtanár 
mint ez idei dókán az egylet felügyelő 
tanára nyitotta meg s vezette a válasz­
tást. A választás eredménye meglepő. 
Elnök jelöltek Oláh Miklós és Sepsi 
Dezső joghallgatók voltak. Az ifjúság 
azonban nem őket, hanem ifjú Ozory 
Istvánt kiáltotta ki egyhangúlag debre­
ceni jogászelnökké. Ozory ideiglenesen 
el is fogadta az elnökséget, kijelentve, 
hogy a legközelebbi közgyűlésen az el­
nökségről lemond. A választás eredmé­
nye különben a kővetkező: Főjegyző H. 
Kiss Pál, ellenőr Somossy József, al­
jegyző : Eöri Kálmán, pénztárnok : Se- 
gesváry Viktor, könyvtárnok : Szabó 
Sándor. Választmányi tagok : Nagy Ist­
ván, Pirkler Ernő, Kirchoffer Kálmán, 
Somossy László, Volaffka Nándor, Berónyi 
Andor, Kádár István és Oláh Barna jog­
hallgatók.

* Az nj állami aßyakönyvek. A most 
szentesített törvények közt van az állami 
anyakönyvi törvény módosításéi ol szóló 
1904. évi XXXVI. t. c. is, mely már 
1905 jan. 1-én életbelén. A végrehajtási 
utasításon most dolgoznak a belügymi­
nisztériumban. Az uj évvel használatba 
lépő anyakönyvek nem jegyzőkönyv ala­
kúak, hanem az egyházi anyakönyvek 
mintájára rovatosak lesznek. Az újítást 
az telte szüksége: sé, hogy a rohamosan 
megtelő jegyzóköny valaku anyakönyvek, 
főleg nagyobb kerületekben igen sok 
helyet foglalnak el s egyébként is hátrá­
nyára voltak az egyszerűsítendő keze 
lésnek.

* Eljegyzés Dr. Züber György a 
Debrecenben állomásozó 7-ik huszárez­
redbeli főhadnagy főorvos, Debrecen úri 
társadalmának ismert és közkedvelt tagja, 
f. hó 22-én este jegyezte el Manch 
Jolán urleányt, Münch Gusztáv bájos 
és nagymüveltségü leányát.

* Az olasz borvám. Pécsből jelen­
tik, hogy az uj olasz kereskedelmi szer­
ződés értelmében az olaszok a monar- 
kiába ez évben még a régi, hat forint 
negyven krajcáros vámmal importálhat­
nak bort, de csak vasúton; a tengeren 
szállított áruk, valamint újévtől kezdve 
mindenféle olasz bor után métermázsán- 
kint hatvan korona vámot kell majd fi­
zetni : az idén a kedvezményes elvámo­
lás nem a határon fog megtörténni, ha­
nem csak Budapesten vagy Bécsben a 
fővámhivatalban.

* Az ideiglenes elhagyottá nyilvánítás, 
Az állami gyermekmenedéshelyre ideig­
lenesen fölvett, de elhagyottá nem nyil­
vánított gyermek után fölmerült költsé­
gek tárgyában a belügyminiszter a kö­
vetkező elvi jelenntőségü határzeatot 
hozta:

A 15 éven aluli kiskorú bizonyos 
időtartamra elhagyottá nem nyilvánít­
ható. Az ideiglenes elhagyottá nyilvání­
tás intézményét az az idevágó szabály­
zat nem ismeri. Ila az állami gyermek- 
menkely ideiglenesen fölvesz egy gyer­
meket, akit az árvaszék elhagyottá nem 
nyilvánít, akkor az a törvényes eljárás, 
hogy az állami gy ermokmsu ti oly ben föl­
merült költségek erejéig is a tartásra

képes s köteles bozzatariozókat, marasz­
talja. Ha a tartásra köteles hozzátarto­
zók, az elmarasztalás dacára, a fölmerült 
költségeket nem tudták megfizetni; ak­
kor az állam, illetőleg az országos be­
tegápolási alap is úgy jár, mint minden 
más magánkövetelő, akinek adósa, ma­
rasztalás dacára, fizetni nem tud. Elveszti 
a követelését.

* Esküvő. Tikos István m. kir. hon­
védszázados folyó hó 25-én esküszik örök 
hűséget a nógrádmegyei Nándorban Bende 
Lenkének, hódost Bende Gyula földbir­
tokos és takarékpénztári ügyész leányá­
nak. Esküvő után az uj pár a férj állo­
máshelyére Jolsvára utazik.

* A zsidók és a 48. XX. t. C. Az or­
szágos izraelita iroda körlevelet intézett 
az ország összes zsidó hitközségeihez 
azzal a felhívással, hogy közöljék az iro­
dával a hitközségi tagok adózási viszo­
nyait. Ugyanis nsgyon sok hitközségben 
a kultusz adó súlyos terhet képez a ta­
gokra nézve és most az országos izraelita 
iroda erre vonatkozólag azért gyűjti az 
adatokat, hogv a szegény hitközségek 
részére az 1848. XX. t.-c alapján állami 
támogatást kérjen. Ezt a támogatást az 
országos iroda annál is inkább reméli, 
mert Tisza István miniszterelnök tudva­
levőleg megígérte, hogy az 1848. XX. 
t.-c. részleges végrehajtása alkalmával az 
összes felekezeteket tekintetbe fogja 
venni.

* A szervezeti szabályzat átdolgozása.
A városi szervezeti szabályzat átdolgo­
zására kiküldött bizottság tegnap délután 
Kovács József polgármester elnöklásével 
folytatta mv ikáját. Napirenden a rend­
őrség újjászervezése volt. A tanácskozó 
son már részt vett Végh Gyula rendőr 
főkapitány is.

* Baj az útlevelek körül. A belügy­
miniszter a m. ki", központi statisztikai 
hivatalnak hozzá intézett feljelentéséből 
arról értesült, hogy az utlevéíkiáilitó ha­
tóságok egy része az utazás célját az 
utlevél-nyilvántartás erre szolgáló rova­
taiban nem helyes felfogásdal tünteti fel, 
amennyiben az utazás célját oly esetek­
ben iá, mikor a kivándorlás célzata nyil­
vánvaló, az egyéb cél rovatában mutatja 
ki. A belügymi úszter ennélfogva most 
körrendeletét intézett valamennyi vár­
megye alispánjához, figyelmeztetvén eze­
ket, hogy a kivándorlási törvény végre­
hajtási Fásításának 1. § ábau világos 
útmutatás van arra nézve, hogy az útle­
velet kérő egyén kivándorlónak tekint­
hető-e, vagy nem. Az utazás céljainak 
megjelölése mind az útlevélnek, mind az 
útlevél nyilván! artásnak egyik legfonto­
sabb adata lóvén, íelhivja a miniszter az 
utlevéíkiáilitó hatóságokat az említett 
végrehajtási utasítás 1. §-ában foglalt 
rendelkezés pontos betartására.

* Pósa Lajos Debrecenben A jó gyér
mekek megélő Pósa bácsija bizonyára jól 
fogja érezni magát Debrecenben, annyi 
szeretetteljes érdeklődés nyilatkozik meg 
személye és előadásai iráni A színház 
ban lefolyó első előadása kezdetén kis 
fiuk és leánykák félkörben állva fogják 
a színpadon üdvözölni, akik közt lesz a 
kis Magyari Imre is hegedűjével. A je 
gyeket nagy számmal veszik mindakót 
előadásra.

Esperes választás. A Xsigmond Sán­
dor lemondásával megüresedett hajdú- 
böszörményi esparességre beérkezett zárt 
szavazatok felbontásának idejét tegnap 
délutánra tűzte ki. Soltész László helyet­
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tes esperes. De miután a mrghivók ké­
sői szétküldése következtében nem jöttek 
össze elegendő számban, a szavazatokat 
rejtő zárt levelek felbontását ma reggel 
8 órára halasztották el. Kétségtelen, hogy 
a szavazatok nagy többsége Baltazár 
Dezső dr. hajduszoboszlói lelkészre fog 
esni.

* Közeleg a tél. Még el sem múlt 
ez a bájos, ábrándos liéuap, az óv leg­
kedveltebb szaka, szeptember, már is 
vígan morog a tűz a kályhánkban, pró- 
zaiasan hangzik, de a fűtést már tényleg 
meg kellett kezdeni. Csodálkozunk is 
azon az eseményszámba menő jelenségen 
s mi is külön cikkben foglalkozunk vele. 
Pedig nem is olyan fitymálandó dolog 
ez, ha téli jóbarátainknak a meleget adó 
kályháknak működése kezdetéről beszá­
molunk, akkor egyben olyan időpontot 
jelöltünk meg, a melytől kezdve a ház­
tartási kiadások tételei meggyarapodnak, 
mélyen be kell nyalnunk a bugyellárisba, 
hogy a fűtés költségeit fedezhessük. Az 
állandóan hűvös idő megnyitotta a fa­
kamarák ajiajait, felemelődott a szenes­
láda teteje s a jó házi gazda kellőkép 
gondoskodik a téli szükségletekről. Ebben 
a drága világban, melyet most élünk, 
nem csekély feladat ez. Ha az elmúlt 
kánikullában az ősz után sóhajtoztunk, 
sőt imádkoztunk is, most az ősz, mely 
hideg időjárással köszöntött be, most csak 
a pénzünket emészti még jobban. Hogy 
a napok rövidebbek, az esték pedig an­
nál hosszabbak kezdenek lenni, igy aztán 
nagyobbodik a világítási anyagok szük­
sége is. Késő délutáni órákban már lám­
pánál kell dolgozni, fogy a peuóleum, 
légszesz, villamos áram. Beléhajókáztunk 
már abba az évszakba, mikor odakünn 
már seholsem találunk leszakítani való 
virágot, daloló madarat, rózsanyitó nap­
sugarakat. Most már a szoba négy fala 
fogad be, eszmecserékkel, mesékkel ütjük 
agyon a hosszú esték unalmát. A költő 
szavaival igy szólunk kedveseinkhez:

Üllj mellém a kandallóhoz,
Fel van szítva melege • . .

Közeleg a tél . . . szivünk elszorul 
a gondolattól, öregszünk, vénülünk. Min­
dennappal közelebb vagyunk a sirhoz, az 
idő őrületes sebességgel rohan fejünk fe­
lett. Elszállnak a percek, órák, évek s az 
örökös — memento móri — csak azt 
mondja nekünk; közeleg a tél! s a ki 
érti e fontos szavak nyormtékosságát, 
ki szeret és szerettetik, annak szive el­
szorul, nem lel vigaszt e sártekén, netr, 
mert — közeleg a tél! — s ez minden 
földi dolognak elmúlását juttatja eszünkbe. 
Remények, vágyak és szerelmek, isten 
veletek !

* Az épitőmunkások munkaszűntetése.
Tegnap délután összeült a békéltető bi­
zottság az ipartestület gyüléstermőbon, 
hogy az építészek és a kőmüvesmunká- 
sok között fenforgó külömbözetek kie­
gyenlítését megkísérelje. Amint előrelát­
ható volt, a kísérlet meddő maradt. A 
békéltető bizottságban részt vettek Ve- 
tóssy Béla iparosztályvezető elnöklete 
alatt Polgár Xsigmond iparfelügyelő, Tóth 
Kálmán ipartestületi elnök, Tóth Kálmán 
ipartestületi titkár, Károlyi Sándor, Nagy- 
házy Imre, Tóth István, Tóth Lajos, 
Cseresznyés Sándor, Szikszay Géza a 
munkaadók és Bareza Lajos, Kaszás 
Sándor, Jóba József, Jóba Lajos, Kovács 
Ferenc, Tar Bálint a kőmüvesmunkások
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.részéről. A munkások a kővetkező hat 
pontba foglalták követelésüket, mert 
szerintük ők a munkát bárba adják, te 
Mt nem kérnek, hanem követelnek :

1. 7izénkét órai munkaidő reggel 
jé), délben 1 és fél óra pihenéssel. Ezt 
a munkaadók eddig is megadták, ezután 
« elfogadták.

2. A 32 fillér órapénz bérminimum 
.'helyett fillér. Ezt a munkaadók nem 
teljesíthették, mert jelenlegi építkezései 
tét a 32 filléres órabér alapján vállalták 
el, de jövőre készek erre nézve tárgy alá 
sokba bocsátkozni. A munkások ezt a 
kijelentést nem vették tudomásul. Most 
van drágaság, mint mondták, most kell 
a nagyobb bér.

3). A bizalmi férfi rendszeres el­
ve mer és a munkaadók részéről. A mun­
kaadók ezt se fogadták el, mert okuk 
■»an a legnagyobb bizalmatlanságra az 
addigi titkos bizalmi férfiak ellen, mi­
ntán mindig ezok szították az elégedet­
lenség tüzét a békésen dolgozó munká­
sok közt.

4.) Munkarendvédő bizottság vá­
lasztása munkaadókból és munkásokból.

— Ebbe a munkaadók szívesen bele­
mentek.

5) A sztrájktörők elbocsájtása. !
Ezt a követelést, mely szerint akik a 
munkaszüntetés kimondása dacára tovább 
icigoztak, rögtön bocsássák el, mert kell 
a szolidaritás, a munkaadók megbotrán- 
kozva utasították vissza.

6.) A sztrájkotokat ne érje meg 
rendszabályozás. Ennek a pontnak a 
tárgyalását a bizottság elnöke meg sem 
engedte, mert ez nem a békéltető bizott­
ságra hanem a hatóságra tartozik.

Vetéssy Béla elnök ezek után meg 
állapította, hogy a békéltetés nem sike­
rült. A bizottság befejezte teendőjét, ami 
ezután következik, az már a rendőrséget 
illeti. A munkásokat figyelmeztette, hogy 
"zavargástól tartózkodjanak és ezzel az 
ülést bezárta.

Ilyenformán az építő- és kőmives- 
íparosok ma kimondják a munkazárla- 
"or, melynek súlyos következménye az, 
■hogy minden kőmüvesmunkás elbocsátott­
nak tekinthető. A munkazárlat következ­
tében 1400 építkezési munkás és napszá­
mos veszti el keresetét.

A rendőrség minden óvintézkedésről 
gondoskodott, hogy esetleges zavargáso­
kat csirájában elfojtsa.

* Szegény gyermekek felruházása. A
Polgári asztaltársaság a szegény gyerme­
kek felruházásának ügyében ma este 8 
órakor a Dreher sörcsarnokban gyűlést 
tart. Kéretnek ezért a tek. tagok, hogy 
az ügy fontosságánál fogva teljes szám­
mal megjelenjenek. Az elnökség.

” Gotterhalte és a románok. A román 
testvérek „hazafiaskodnak*1 néhány nap óta 
Temesváron. As „Astra“ tartja tudvalevőleg 
év: közgyűlését lakomával és román diszhaug 
varsenynyel vegyest. Nagy hangom hirdetik ro 
min programmjukon, hogy „pentru literatura si 
cultura“. de azért egy kis magyar ellenes 
Minieiés jól esik a derék román testvéreknek.
A lakomán ugyanis megtörtént, hogy az első
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felköszöntő után egyik főrendező odaparancsolt 
a cigányoknak, hogy húzzák a Gotterhaltet.

Kérem szólt Gyorgvtvits Miska, a 
cigányprímás — ezt a nótát nem (ismerem.

Hát micsoda cigány maga — dühös 
ködött a főrendező, — ha még ezt sem 
tudja ?

Hogy micsoda cigány vagyok ? Hát 
kérem magyar cigány — felelte a primás 
és letette a vonót.

* Törvényhatósági ipartanácsok újjá­
szervezéséről. A törvényhatósági iparta­
nácsok tagjainak megbízatásai szeptem­
ber hó 30 án lejárnak. A debreceni Ke­
reskedelmi és Iparkamara a törvényha­
tósági iparíanácsbi a következőket vá­
lasztotta be. A debrecenibe : Rendes ta­
gok I. Zádov Lijos kereskedő, S erli 
Ede órás. Póttagok : S,ént királyi Tivadar 
kereskedő, Tóth Kálmán szabó. A hajdú- 
vármegyeibe : Rendis tagok : Mező Jenő 
kereskedő II. .Böszörmény, Méder György 
iparos H, Böszörmény, Póttagok : Ge- 
mainbcck József kereskedő H. fíöezör- 
mény, Moniai Gábor iparos H. Böször­
mény.

* Magyar ruha, mint tanú'ók egyen 
ruhája. A msgyar ipar támogatása végett 
több tanári testület megakavja honosítani

< a tanulók közt az egyforma polgári sza­
bású i-uhaviseletet és a szükséges kelmét 
bélést és rgy.'bb hozzávalókat kizárólag 
hazai gyárból szerezteti be. A tanári 
karok értesítőben felhívást akarnak in­
tézni a szülőkhöz, kérvén őket, hogy 
csináltassanak gyermekeiknek egyenruhát 
megokolva azzal, hogy tömeges vásárlás­
nál olcsóbb ruhához jutnak és a mellett 
a magyar ruha emeli a tanuló nemzeti 
és baráti együttérzését. Kívánjuk mi is, 
hogy ez a vágy mielőbb teljesedésbe 
menjen.

* A szerencse. Egy ur rémülten veszi 
észté a kávéházban, hogy a szomszédja ráült a 
kalapjára. Persze neki támadt az ügyetlen ur­
nák, aki flegmatikusán szól :

— igazán sajnálom, de még szerencse, 
hogy igy esett ki a dolog. Lehetett volna, még 
rosszabbul is.

— Mennyiben ?
— Hátha a magam kalapjára ültem 

volna ? !
* Lujza hercegnő és egy emberbarát.

Weitzer bécsi szállodás, aki a Lujza 
hercegnő megszöktelésében aktiv szere­
pet játszott, ma levelet küldött egy bécsi ■ 
újságíró ismerősének, a melyben azt 1 
mondja, hogy biztos forrásból megtudta, j 
miszerint a Koburg-caalád ki akarja 
éheztetni a hercegnőt. Minden pénzse­
gélyt megtagadnak tőle s azt hiszik, 
hogy ezzel megtörik. E tervük azonban 
nem fog sikerülni, mert Weitzernek tu­
domása van róla, hogy emberbarát, aki 
mellesleg milliomos is, oly összeget bo- 
csájtott a hercegnő rendelkezésére, amely­
ből egy félévig kényelmesen megélhet.

* Halálozás. Tegnap az anyakönyv-
bivatalnál csak egy halál esetet jelenteti i 
tek be s ez Szálkai Erzsébet ev. ref. 17 ■ 
hónapos. I

* Idegen szegények. Az idei nyomo- ! 
ruságos télre gondolva, okvotetlenül

eszünkbe jut az a népvándorlás, amelyet 
a munka nélküli szegények fogják ellepni 
a nagyobb vidéki központokat, köztük 
Debrecent is a mely az emberek jóté­
konyságát ugyancsak a legvégső erőfe­
szítésig fogja kimeríteni. Tekintettel arra, 
hogy itt uctig eiég munkanélküli szegény" 
tartózkodik a tél folyamán s hogy ezek­
ről első sorban illik gondoskodnunk, 
nagyon helyénvalónak tartanok a rend­
őrség részéről, ha minden lehető lépést 
megtenne az idegen szegények beözönlő- 
sének megakadályozására. Már is utorf- 
utfóien koldulok zaklatják a járókelőket, 
akik a házakba is betolakodnak kére- 

: getni.
* Elveszett pénzestárca Öz/. Szegedi 

Györgynó Betlen u. 72. sz. a. lakos f 
hó 23-án teggel 8 és 9 óra közt a Csapó 
utcán egy tárcában 7 drb 10 koronás 
aranyat, 5 drb. egy koronást s egy ko­
rona értékű nikel pénzt elvesztett. A 
megtaláló 20 korona jutalomban rá-

, szesül.
I * Szokásból verekednek. Nagy Gá- 
; bor és Smid György két debreceni Afi- 
j gás ugyancsak leitta magát tegnap ebéd 
í után Déhván 3 órára annyira készen 
. voltak, hogy kilökték őket a kocsmából. 

Az u‘cán aztán egymásnak mentek, ösz- 
szeverekedtek, dulakodtak, fojtogatták 

, egymást csak azért, mert . . . Hogy 
miért, azt ők sem tudták megmondani a 
rendőrségen.

— Mégis miért ütötték egymást? — 
Kérdezte a biztos.

— Hát c-ak úgy iastálom — szó- 
I kásból.

* Tolvaj inas. Guti Péter 17 éves 
: kovácsinas az egyik segédtől egy ezüst 
: órát lopott lánccal. A lopott dolgokat

aztán becsapta a Csapó utcai zá'ogb "zba 
6 koronáért. A pénzt elköltötte dohányra, 
pipára s máseg.véb apró felesleges tá: - 
gyakra. A rendőrség a tolvaj inast le- 

, tartóztatta.
! , Herceg Ferenc Album lesz a Gajári 

Ödön szerkesztésével megjelenő az Újság 
független politikai napilap legközelebbi 

, húsvéti ajándéka. —- Karácsonyra pedig 
I gyönyörü naptárral kedveskedik mind n 

előfizetőjének — kivétel nélkül. Az Új­
ság, melynek állandó főmunkatársat:

: Herceg Ferenc, Kendi Gézi, Kóbor Ta- 
j más, Kozma Andor, Mikszáth Kálmán, 

nemcsak órtékos ajándékokkal lepi meg- 
; előfizetőit, hanem kitűnő lapot is ad, 

mely értesültsóg, hirszolgáht és bő tar­
talom dolgában a legfokozoítabb igénye­
ket is kielégíti. Ennek tudható be. Az 
Ujság-nuk párat anul gyors elterjedése 
és közkedveltsége az egész országban. Az 
L'jság előfizetési ára 1 hóra 2 kor. 40 
fillér, negyedévre 7 korona. Megrendelő 
cim ; Az Újság kiadóhivatala, Budapest, 
VII. Kerepesi ut 54 sz.

x Régi közmondás szerint a jól meg­
rágott étel félig meg van emésztve. Gon­
dos szülők tehát már korán tanítsák 
gyermekeiket arra, hogy azételt jól meg­
rágják és mellőzzék evósközben az ivásfr, 
mert a meg nem rágott ételek az ivás 
által a gyomorba ömlittetnek ős nehezen 
emészthstők. Ez azonban nem e'égséges 
az egészség fenntartására, hanem nagy 
gondot kell fordítani a fogak tisztítására 
és épségben tartására, mart rossz fogak 
igen könnyen súlyos gyomorbajokat okoz­
hatnak. Egy jó fogtisztitó szer, mint pl. 
a Sarg-fóle kalodont, legyen tehát hasz­
nálatban mindenütt, ahol gondos szülők 
gyermekeik egészségét szivükön viselik.
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Letzteriózsef fényképészeti
festészeti és fényképnagyi 
f A s i műterme Pia c-u tea 44 
SZ . U j f a l u s s y- h á z. Állandó, 
fénykópkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kira­
katban.

Valódi amerikai férfi cipők egyedüli 
raktára Feketénél

X Divatos férfi és fin kai!apók 
zagyok!) választékban Feketénél

Ma este az Arany Bika ká 
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

TÁVIRATOK.
A japán orosz háború.

A mandzsnriai harctérről.
Pétervér, szept. 23. A hivatalos lap 

haditudósítója táviratozza Mukdentől : 
Sinai forrásból eredő közlések szerint a 
japánok most vannak azon, hogy meg­
kerüljék a bal szárnyat.

Tokio, szeptember 23. Az oroszok 
átkeltek a Hunhó folyamon és sikerült 
nekik azon három hidat verni. Az idő 
váratlanul ! iderült, ami a hadműveletek 
teljesítésére fölötte kedvező. Az orosz 
táborban a hangulat ismét nagyon biza­
lommal teljes.

Pétervár, szept. 23. A 8. hadtest 
mobilizálásán kívül az odesszai kerületben 
két tsrtalí-k-dandárt kiegészítettek gya- 
logbadosztálylyá. Ezenkívül a cár elren­
delte, hogy nyolc nap leforgása alatt 
még öt gyakgbadosziályt lássanak el 
tüzérséggel. A csapatok szállítása folya­
matban van.

Port Áithn; ostroma.
London, szept. 23. Tokióból jelentik 

Togo admirális Pcrt-Arthur előtt az ed­
diginél sokkal éberebb figyelő álláspont­
ban van. A blokád szigorúbb mint eddig 
Csaknem minden nap megerősített felde­
rítő szolgálatot végeztet. Az orosz hajó 
bad állapota Port Arthurban minden 
javítgatás mellett is reménytelennek 
tekinthető. Komolyharcra képtelen és 
a japánok véleménye szerint nem lehet 
szó a kihajózásról.

Tokio, szept. 23. A japánok 19 ike 
■óta Port Arthur előtt ismét három 
erődöt vettek be. A Port Arthur ellen 
való roham néhány napig szünetel, de 
azután teljes energiával megtörténik.

firomoa nem mond le.
Budapest, szept. 23. Több lapnak 

azt a hírét, hogy Gromon Dezső honvéd­
elmi államtitkár lemond, félhivatalosan 
megcáfolják.

A fővárosi hírlapok köréből.
Budapest, szept. 23. Hírlapírói kö 

rökben elterjedt hírek szerint az Egyet 
értést egy részvénytársaság fogja átvenni 
melynek élén Szemere Miklós áll. Póló 
nyi Gézáról pedig azt beszélik, hogy na 
pilapot indít függetlenségi programmal.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Jótevőjének gyilkosa.

Nagyvárad, szept. 23.
Egy húszéves pelyhes állu suhanó 

mögött bezárul ma a börtönajtó. Örökös 
vezeklés következik azért a rettenes tet­
téért, melyet junius 22-én Csokalyon kö­
vetett el. Fülöp Istvánnak hívják. Alá­
zatos, esetlen tormájáról senki se hinné, 
hogy mérhetetlen gonoszság lakik benne, 
hogy csenevész lelkét már is átjárta a 
métely.

Öngyilkos rabló.
Budapest, szept. 23. A belvárosban 

lévő Ivépiró-utcában a késő délutáni órák­
ban egy ismeretlen férfi betört Dezső 
Katalin nevű Irány lakófába, ott revol­
vert rántott elő, amelylyel a leányt szá­
jon ütötte és le akarta tépni nyakáról az 
ott függő aranyláncot. A megtámadott 
leány isszonyu sikoltozásától a támadó 
megrémült és kiugrott az ablakon az ut­
cára. A lármára már akkor többen oda­
siettek, a kik a menekülő után rohantak. 
A rabló visszafordulva, háromszor üldö­
zőire sütötte revolverét, aztán nyílt utcán 
főbe lőtte magát. Mire üldözői odaértek, 
meghalt, Az öngyilkos rabló kilétét ed­
dig nem sikerült megállapítani.

Gombával megmérgezett család.
Pécs, szept. 23. Bertalan József 

gigei lakes családjával gomamérgezés ál 
dozata lett. Felesége és három gyermeke 
meghalt, 6 maga haldoklik.

Nemzetiségi verekedés.
Eszek, szept. 23. Yiskovciban a 

németek és a horvátok összeverekedtek n 
korcsmában. A horvátok fegyvert fogtak 
a rémetekre. Húsz ember súlyosan meg 
sebesült. A korcsmaépületet a dühöngök 
lerombolták.

Sírba vitt emlékiratok.
Berlin, szept. 23. Bismarck Herbert 

végrendeletében megtiltja, hogy atyja 
emléliratainak harmadik kötetét valaha 
is közzétegyék.

Újabb merénylet.
Pétervár, szept. 23. "W'eithardt odes 

szai vórcsfőnök tegnap kikocsizott Obo 
lenszki herceg szárnysegédével. A város 
sétányán egy tizenkilenc évesnek látszó 
fiú revorvenel rálőtt a városfőnökére, de 
a golyó célt tévesztett. Mielőtt a merénylő 
még egyszer lőhetett volna, Obolenszki 
herceg kiugrott a kocsiból s kiütötte a 
fiú kezéből a fegyvert. A fiatal merény 
löt letartóztatták,

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 23. Buzakiná- 

lat mérsékelt, vételkedv korlátolt. Lsny- 
a irányzat mellett 20,000 métermázsa 
került forgalomba 12 és fél fillérig oi 
esőbb árakon. Egyébb gabonanemek 
5—10 fillérrel olcsóbbak. Idő: borús.

Búza októbere 10'38—39
,, 1905 áprilisra 10.68—69

Rozs októberre 7 56—57.
„ 1905 áprilisra 8.01—.02 
Zab októberre 6.88—89

Ez a fiú egy fél óra hosszat hurok­
kal fojtogatta, véresre ciháita azt a tehe­
tetlen öreg asszonyt, a ki gyermekkorá­
tól gyámolitója volt. Megfojtotta a pén­
zéért orozva, rémitő kegyetlenséggel.

Az öreg asszony, Győri Istvánné, 
az árva suhanoot még kilenc éves korá­
ja11 a szolgálatába fogadta. Éveken át 
hűséges szolgája is volt s mikor fölsar- 
dült a fin, közjegyző előtt írott kötvény­
ben 200 forintot biztosított az üreg asz- 
szony a fiúnak halála esetére. .Az öreg 
asszony azonban közben elbetegesedett s 
a fiú meg legénnyé serdült a nem tet­
szett az öreg asszony ápolása. Koresmá- 
zott, duhajkodott. Az üres asszony töb- 
ször panaszkodott a rokonainak a fiú há­
látlanságáról.

_ Fülöp István fél«, hogy még meg­
másítja az asszonya végrendeletéts min­
denképen ki akarta csalni a 200 forint­
ját. Győri Istvánné ezt megtagadta s ek­
kor szörnyű bűnre határozta el magát 
Fülöp István. Csak alkalomra várt, hogy 
az öreg asszonyt megölje.

Junius 22 én éjjel aztán jó alkalom 
kínálkozott. Az öreg az eresz aiatt aludt.

I A fiú az isiállóból odalopódzott az alvó 
asszonyhoz s egy kötőfék zsineggel hur­
kot vetett a nyakába h addig fojtogatta, 
mig egy félórai kínlódás után az asszony 
meg nem halt.

Az öreg asszony kéiségbeesettea 
védekezett úgy, hogy a hurok egész vé­
resre marta a nyakát s a vér megindult 
orrán-száján. A fiú rettenetes nyugalom­
mal végre mégis megfojtotta a vonagió 
asszonyt és a huroknál fogva a pitvar 
ajtóhoz vonszolta s ott az ajtó kilincsére 
akasztotta, mintha felakasztotta volna ma* 
gát az öreg.

Másnap aztán ő maga futott a hír­
rel a bíróhoz, hogy az őri g Győriné fel­
akasztotta magát. Azt azonban nem vette 
észre, hegy az inge ujján egy véres kéz 
lenyomata látszik, a mit a védekező öreg 
asszony keze hagyott az ingujján. Ez a 
nyom aztán elárulta s a fiú beismerte $ 
csendőrök előtt rettenetes bűnét. A mai 
tárgyaláson azonban mindent tagadott.

Az esküdtek gyilkosság bűntetté­
ben mondották ki bűnösnek Fülöp Ist­
vánt. A marasztaló verd ki alapján a tör­
vényszék a b. t. k. 278. §-ába ütköző 
gyilkosságért a 91. szakasz figyelembe­
vételével életfogytiglan való tégy ház 
büntetésre Ítélte a gyilkost. Az össze 
esett vézna legény halottsápadtan hall 
gáttá végig az Ítéletet, védője pedig sem 
miségi panaszt jelentett be-

§ Kolompárékat felmentették. (Esküdt 
széki tárgyalás) A Kolompár János és 
Mihály cigányok ellen rablás vádja miatt 
folytatott esküdtszéki tárgyaláson dr. Hor 
vát István ügyész a vádat tegnap dél 
előtt elejtette, mert a tárgyalás folyamán 
a tanuk vallomásából kitűnt, hogy az el 
lenük tett feljelentés tartalma koholmány 
s a vádlottak ártatlanul szenvedték a 
két hónapi vizsgálati fogságot. Sirt öró 
méhen a két cigány, misor megértették., 
hogy szabadok.

§ Törvényszéki főtárgyalások Három 
bünpernek a főtárgyalását végezte el 
tegnap a törvényszék, melyeken mint 
elnök Kerekes István, mint szavazók 
Hoffman József és Oláh Miklós birák 
vettek részt- l’gyész: Dr Galánffy Já­
nos, jegyző : Lengyel Viktor.

Dobos Imre sárándi lakos a múlt 
ősszel ebédközben feleségével össze ve­
szett. Éppen kenyeret szelt, a mikor 
mellé állt a felesége a háta megé. To­
vábbi civakodás közben hátra csapott a
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késével, hogy pír napi szenvedés után 
meghalt. A bíróság e tettéért Dobos Imrét 
tegnap vonta felelősségre s halált "okozó 
gondatlanságból eredő súlyos testisértés 
Büntette miatt 15 hónapi börtönre ítélte 
Az Ítélet jogerős.

A második főtárgyaláson négy vád­
lott szerepelt. Lipták Gábor hosszú időn 
keresztül állandóan lopott. Balogh Zsu­
zsanna dohány-pajtájából a dohányt- így 
apródonként 12 póró dohányt vitt el, a 
mit orgazdáknak, eladott, A törvényszék 
Liptákot büntetett előéletére s a lopás 
gyakori voltára való tekintettel 2 évi 
/egyházra ítélte. — az orgazdákat pedig, 
névszerint Keresztúri Erzsébet 8 napi’ 
Bodor Gergelyt 14 napi, Aszalós Annát 
pedig 2 napi fogházra Ítélte.

Ferenozi József és Harangi János 
1903. szupt. 8-án éjjel egy a Hatvan u. 
végén levő korcsmából kijövet részegen 
dulakodtak egymással, miközben Ferenczi 
Haranginak a karját mogszurta. A tör­
vényszék F'erenczi Józsefet 14 napi fog­
házra s a per költségeinek megtőritósére 
ítélte.

ABAD8AÖ

Bortermelők figyelmébe!
Tisztelettel tudatom, hogy Deák Pe­

ren e-utcán fönnálló gépműhelyemben
ujtalálmányu és szabadalmazott

vasszerkezetű és felülnyomása

borgajtól^ és ézölözuzo^af
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó fatányérral van ellátva- 
mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
u legnagyobb választékban de olcsó árak­
ban kapható.

Szives pártfogást kérek, tiszteleti
Pgeiiíler Mór 

'ló lakatos és gépjavító műhely e.

Hazai gyártmány!
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szőlő és dyümölcsnoüst sajtolására 
a nagy üzem számára, 2 kitolható ko­

sárral vagy 1 kossárral.
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Gyümölcs- és
' szőllő-drlóket,

bogyózógépsket,
Gyümölcs-aszaló készülékese^ gyáríanabjós szállítana!; jótállás melhtl 

mmí kulonlegessőget a leguabb szerkezetben
ÜIAYFáRTH PH. és Tá, BECS ül

Síi önlegességi gyár gyümölcsértékesítés! gépe’kten.
—amaiaj^^ téreiae..
Ä2 üzlet teljes feloszlatása miatt

hatóságilag engedélyezett “—~—

$ Jsk.

r
m
w jfcgS

«

s
u

ÚJDONSÁG 'CÖ
•H

ELSŐ MINŐSÉGŰ p-5
Cí

PEZSGŐ
>

US' 11

KLEINOSCHEG loliérek
csász. és kir.

udvari szállító pezsgő
pincéi

BUDAFOK.

a üt
Pia p'U ta a

Schroll-féle eh if ion ok és vászaak, női és férfi 
fehérnemű és téli alsó ruhák, női ruhaszöve­
tek és posztók, téli fej- és nagykendők, asz­
talneműtek és ágyteritők, batisztok, cartonok 
és zefirek, cérna pique és velour barehetek, 
selyem kendők, esernyők és fűzők, keztyük, 
harisnyák és kötények, bélések és rövidáruk stb.

Az összes raktáron lévő áruk
gyári áron alul

áruralítar Í3 oron <3. o:s esi egy il fc1
is eladó. Az üzloth elyiaiég kiadó

Szilit Aladár Piac-utca 24.



1904.
Őszi <‘s téli divat iijdonsä sok U^nauyobb választékban legolcsób- 

bmi Kajdii- es Bihariul'*;} e elismert legnagyobb

Női- és leány felöltők, kalapok
á r it h a z a ban

DEBRECEN, K i s t e in p 1 o m-b a zár szerezhető be.

OZagy ráfit ár.
$*Szőnyeg, 

ck F M S Ö n y.
Bulorsiövoí, ajk» 

2$^ Linóié u ni. 2rW 
Bor vászon,

^gy és Asztalterítő, 
Flannel takaró, 

tó tó 1 ’okröc. tó tó
Paplan es Matracokból

DONOGÁN és 00 fif[0SSY
fyinz József é$ Tga utóda cégnél

lüsternplom bazár.

-4 °|0-o8
töríesztéseá kölcsönöket nyújtok buda-
------------------- ------------- pesti és kül­
földi elsőrangú pénzintézetektől u föld­
birtok és ingatlan 3/4 értékéig I, és Fu 
helyre 15—65 évig terjedő időtartamra- 

papoknak, katonatisz­
teknek, állami- és ma- 

gánhivatalnokokuak, kereskedőknek és. 
iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15- 
évig terjedő időre gyorsan és discretes, 
Bank- és magánadósságok convertáláse. 

I^JVISO ^AMU
bankbizomány

.....„I. .. .... ............ . »I ............ Budapest J'I., István-tér 7ti.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva.
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvétetnek

(Yálaszbélyeg.)

Koch testvérek PIAC UTCA 51.

Többoldalú fe lszólitásnak készséggel eleget téve, Debrecenben 
(P i a c-u t c a 51. sz. a. C s a n a k h á z b a n) K 0 (' H T E S T V É R E K cég alatt f. 
li ó végén budapesti f ő ü z 1 e t ü n k mintájára egy a mai kor igényeinek 
megfelelően berendezett fióküzletet nyitunk, mely cégünk egyik 
beltagjának, Koch Arthur személyes vezetése alatt fog á 11 a n i. Férfi 
fiu-, 1 e á ny- és gyermek ruhák á llandóan dús választékban, a legújabb 
divatnak megfelelő kivitelben nagyon jutányos, de kizárólag s z i g o- 
r u a n „Szabott árak“ mellett adatnak cl.

Külön mérték osztályunkra kiváló gondot fordítunk, Angol é s 
skót kelmékből, budapesti műhelyünkben a leg kényesebb igényeket 
kielégítő ruhák a legrövidebb időn belül készülnek.

Tisztelettel kérjük szíveskedjék bennünket r u li a s z ü k s é g 
teteinek beszerzésénél b. rendelésével megtisztelni; mindé n k o 1 
igyekezni fogunk a cégünk irányába fennálló általános bizalomnak 
minden tekintetben megfelelni.

Kiváló tisztelettel

K O t II TESTVÉREK

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


